

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:
в Австрії:
на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць 1-70 кор.
За границею:
на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року 8 рублів
або 18 франків
Поодинокі числа по 16 сот.

РУСЛАН

«Виреш ми очи і душу ми виреш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш,
бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
«рім неділь і руских свят»
5 1/2 год. пополудні.
Редакція, адміністрація і
експедиція «Руслана» під ч. 1.
«Л. Домбровського (Хорунчини). Екс-
педиція місцева в Агенції Со-
коловського в пасажі Гаусмана.
Рукописи звертає ся лише
на попереднє застереженє. —
Реклямації неопечатаї вільні
від порта. — Оголошеня зви-
чайні приймають ся по ціні
20 с. від стрічки, а в «Наді-
сланім» 40 с. від стрічки. По-
дяки і приватні донесеня по
30 с. від стрічки.

Положене в Угорщині.

(X) На день 15. грудня скликано спільні делегації і в угорським соймі обструкція на причуд не робила великих перепоно щодо вибору делегації. Але хоч коштувати усунули сю перепоно з дороги угорському міністрови-президентови, то мимо того не можна заманювати ся надією, щоби там парламентарне положенє змінило ся або поправило. Навпаки можна догадувати ся, що се добре обдумане наперед тактика сторонництва независимців, обчислена на те, щоби щадити сили для надходячих вельми горячих днів. Бо і так було б сторонництво независимців підлягло, як перед кількома днями при поставленю закона про побір новобранців на дневний порядок і не осягнуло би навіть ніякого ефекту. Отже проволокою вибору делегацій о два або три дні не осягнуло би ніякого успіху сторонництва независимців, котре тепер бачність звертає на важнішу справу.

Як відомо, гр. Тіса задумує тепер окрім дневних засідань відбувати в соймі рівнобіжні вечірні засіданя, щоби тим способом утомити і покорити компютивців. В тій цілі бажає гр. Тіса вже в сім тижні перевести в соймі таку ухвалу щодо рівнобіжних засідань і парламентарні сторонництва застановляють ся вже над такою евентуальністю. Погляди однак сторонництв в сій справі розбігають ся. Гр. Тіса покликунє ся на подібну практику в часі міністерства его батька і вважає се можливим на основі регуляміну, а так само більшість ліберального сторонництва. Тимчасом гр. Апоні із своїми прихильниками (давним національним сторонництвом) вважає подвійні засіданя нарушенєм регуляміну і наколиб внесене гр. Тіси було соймом ухвалене, виступив би з ліберального сторонництва. Очевидно, що й независимці будуть всіма способами боронити ся проти такої ухвали. Таким способом може гр. Тіса сподівати ся не лише заострення опозиції і обструкції але й розділу ліберального табору, якому повело ся при его іменованю міністром-президентом з великими заходами запобігти. Поки-що потішають ся ще тим, що не всі члени давного сторонництва національного виступили б, але тут не ходить о число їх, бо вже сам факт розбитя ліберального табору дає моральну підпору обструкції. А крім того і се ще не є певне, чи дійсно не збере ся поважне число до виступу. Ліберальне сторонництво ще не мало доси нагоди заявити міністрови-президентови своєї прихильности, тепер доперва покаже ся, на скільки відваги оно здобуде ся. Нехай лише зробить гр. Апоні початок, то за ним підуть інші, а тоді виявить ся, як гр. Тіса з такою зменшеною більшістю зуміє поборювати обструкцію. Наколи сойм ухвалить таке продовженє засідань, а про се нема що сумнівати ся, тоді покаже ся, чи поведе ся зломити обструкцію, чи більшість здобуде ся на витривалість в такій тяжкій боротьбі і чи поконе випробовану в довгім бою силу обструкції.

Годить ся на остижку замітити, що міністер гонведів Ніїрі заявив знов на передвчерашнім засіданю, що правительство здійснить прийаті до своєї програми військові уступки і що закон військовий на 1904. р. обнимає лише незмінене число новобранців, позаяк підвишенє їх числа буде обняте аж новим військовим законом.

Причинок до практик банку „Славія“.

В попереднім письмі я представив, яке небезпеченство укрите для селян в постановвах статута «Славія», що поліси на обезпеченє видають ся на протях 5 літ, щомимо сего, що головне заступництво «Славія» оголосило, що видає поліси на 5 літ тільки для заощадженя коштів а не примуше нікого до обезпеченя через цілий час 5 літ, і свобідно виступити кождому кождо часу. На практиці «Славія» і її адвокати з послідних численних процесів проти мужиків і доказав, що згадана заява головного заступництва не була щира, але мала на цілі улекшити «Славія» позисканє наших мужиків до обезпеченя, котрі инакше по моім остереженю не були би обезпечали ся в «Славія» бо селянин наш обезпечав ся все лише з року на рік, а не хоче й не любить взяти ся на 5 літ. — Адвокат «Славія» твердив навіть на судовій розправі, що своєю заяву видало головне заступництво незгідне з статутом та без ухвали і відомости дирекції і правних органів «Славія», але се вже внутрішня річ «Славія» розправити ся зі своїм заступництвом або своїм адвокатом, хто з них прав а хто компромітує управу «Славія».

Тепер хочу вказати ще більше сторін в статуті і практиці «Славія», котрі доказують, що в тім товаристві застережені більші користи для товариства, а члена чекає на кождім кроці несподіванка на его некористь:

1) При виплаті відшкодованя накладає «Славія» на члена обовязок обезпечити ся наново по відбудованю будинків дальше через 10 літ і такий обовязок підписує чоловік на квітї при виплаті відшкодованя і мусить его підписати і прийати, бо инакше не дістане відшкодованя. Се непрактикований в жадній асекурації у нашім краю примус, — а для забезпеченя сего обовязку «Славія» задержує з відшкодованя певну квоту на покритє дальших премій.

2) Селяни наші привикли платити свою належність ратами на пр. чвертьрічно або піврічно. Если чоловік зложив рату квартальну і в тім кварталі погорів, то в інших асекураціях дістане ціле відшкодованє, хотій зложив доперва 1/4 часть премії; натомість «Славія» в аналогічних случаях не платить членови цілого відшкодованя, лише таку часть, яку становить зложена рата з цілої належитости, — отже коли член заплатив квартальну премію, то «Славія» виплатить лише одну четвєртинну відшкодованя.

3) «Славія» установляє по селах і містах агентів, дав їм повновласть відбирати внески на обезпеченя, мірити будинки, описувати внески, приймати задатки і т. д., але не бере одвічальности за своїх агентів, і если агент не відошле грошей заплачених членом, то в разі пожежи «Славія» відмовляє відшкодованя, заслонюючи ся тим, що не дістала заплати пре-

мії і що не уповажнила агентів до відбирания грошей, хоть знає, що агенти гроші збирають і приймає заплати зібрані ними. Такого дива не найде ся в жадній асекурації.

4) Коли член недоволяє ся признаним відшкодованєм, утрудненє знов є доходженє прав члена в «Славія», бо тоді має член доходити своїх прав чи то перед судом звичайним чи мировим аж в Праві, що прямо є немислимє не тільки у нашого селянина але й інтелігента.

5) Коли членам своїм накидає «Славія» 5-літвий обовязок обезпеченя і примуше їх через весь той час остати у себе, то для себе не приймає сего примусу але довільно серед часу триваня обезпеченя зносить обезпеченє цілковите і то не в поодиноких случаях але цілими масами, як се приміром лучило ся членам в Угнові, Любачеві і інших. Там кількадесятьом членам, котрі мали в руках поліси на 5 літ, «Славія» знесла обезпеченє без жадної виповіди, так що деякі з них не успіли обезпечити ся в інших товариствах, як заскочив їх пожеар і члени ті потерпіли величезні страти. Деякі члени з Любачева виточили «Славія» процеси, та тоді доказувала «Славія», що она після свого статута має право кождої хвилі знести обезпеченє члена. На підставі такого загального уповажненя статута, без поданя причини і без виповіди знесла «Славія» обезпеченя членів і наразила їх на не обчислені страти, але від члена на підставі того самого статута жадає і неволить до 5-літнього обезпеченя і плачени. Се знов доказ, як статут «Славія» знає для членів тільки обовязки і тягарі а натомість для товариства застерігає можливість найдовільнішого поведеня.

6) Наведу ще инший примір довільного поступованя «Славія»: Один селянин, довголітний член «Славія» подав там до обезпеченя збіже; «Славія» не приняла сего обезпеченя, а на представленє члена, що він не може дешнде обезпечити збіжа, бо его будинки обезпечені в «Славія», відповіла «Славія», що уневажнить обезпеченє будинків і зверне єму премію по надісланю 2 поліс, котрими будинки его були обезпечені. Селянин на підставі такого письма обезпечив будинки і збіже в иншій товаристві, а «Славія» поліс тих не сторновала, члена від обезпеченя будинків не звільнила і грозить тепер позвом судовим о заплату премії за будинки. Се вже зовсім нагадує господарку бл. п. «Unio catholica» в Галичині.

7) «Славія» обіцяла своїм агентам, що дістануть емериттуру, але я не чув ще жадного случая, аби руский селянин дослужив ся яко агент «Славія» емериттури в тім товаристві.

8) Наконєць без сумніву не буде рівнодушним довідати ся рускому суспільству, що «Славія» вносить свої позви против наших селян в польській мові. Для руского світа голосить «Славія», що завела у себе «русское отделение», виставляє поліси по руски і з членами веде переписку по руски, заосмотрила агентів в рускі друки, але коли той член бажає розпрачати ся зі «Славією», тоді те «русское отделение Славія» перекидає ся в «польское отделение» і адвокат «Славія», котрий упімненя до селян стилізує ще по руски, вносить вже позви в польській мові.

Чи отже супротив наведених обставин, а особливо супротив доказаного нищеня селян позвами, відповідно ще для Русина обезпечити ся в тім товаристві?

До недавна був я членом «Славія» з дав-

